Итоги курса  «Социальная антропология 
современного общества» (Саратов,  5 – 30 июля 2004)
Программа интенсивных курсов по социологии, реализуемая при поддержке Фонда Форда, расширила свою географию –  теперь заинтересованные профессионалы имеют реальную возможность повысить свою квалификацию на базе Саратовского государственного технического университета под руководством ведущих сотрудников кафедры социальной антропологии и социальной работы и Центра социальной политики и гендерных исследований.  Первым и весьма удачным опытом этого нового начинания стал прошедший с с 5 по 30 июля курс «Социальная антропология современного общества». В помещениях кафедры социальной антропологии и социальной работы СГТУ собрались аспиранты, молодые преподаватели и исследователи из разных городов России и ближнего зарубежья (Абакан, Витебск, Улан-Удэ, Балаково, Нижний Новгород, Пермь, Санкт-Петербург, Саратов), чтобы в течение почти четырех недель осваивать новые знания и навыки в ходе лекций, семинаров, кинопросмотров и тематических дискуссий. Этот курс действительно оправдал статус интенсивного.

Культура, власть, идентичность, гендер, неравенство, повседневность – вот ключевые понятия социальной антропологии – динамично развивающейся в последние десятилетия отрасли научного знания. Разнообразные подходы к изучению вариаций жизненного опыта людей в различных социальных группах, обществах и культурах составили палитру курса, включающего такие тематические блоки, как организационная, городская, медицинская, экономическая, феминистская антропология, антропология профессий, образования,  прав человека. Кроме того, в учебной программе нашли отражение методологические и этические аспекты деятельности антрополога. Специальный блок занятий был посвящен освоению технологий социально-антропологического исследования 
С первых же дней школы слушатели погрузились в проблемное поле социальной антропологии организации, рассмотрели кросскультурные особенности взросления и поведения в разнообразных городских субкультурах. Безусловно полезным оказалось знакомство с теоретическим аппаратом и качественными методами исследования управления, в том числе посредством анализа организационной символики, репрезентаций и социальной практики. Эти ключевые темы, представленные доктором социологических наук, профессором Павлом Васильевичем Романовым (Саратовский государственный технический университет, Саратов) и послужили базой последующих самостоятельных изысканий участников.
Теоретические подходы в медицинской антропологии  слушатели имели возможность отсудить с  доктором философии, профессором  Дмитрием Викторовичем Михелем (Саратовский государственный технический университет, Саратов). Его лекция представила возможность проследить, как  проблематика здоровья, тела, заболеваний и лечения в разных социокультурных контекстах соотносится с господствующим сегодня  медикалистским определением социальных проблем.
Доктор социологии, профессор Елена Ростиславовна Ярская-Смирнова (Саратовский государственный технический университет, Саратов) позиционировала новую для  многих участников тему антропологического подхода в образовании на примере изучения скрытого учебного плана, а также предложила к обсуждению достижения и вопросы современной  феминистской антропологии. Большой интерес слушателей вызвали лекции, посвященные профессиональной  этике и описанию новых исследовательских подходов - акционистскому и партисипаторному, отношениям Я/Другой в науке и социальной практике.  

Тематические дискуссии, просмотр и обсуждение учебных и художественных видеофильмов собирали слушателей, несколько уставших, но не желающих  упустить возможность получения новых знаний и минуты ценного общения с коллегами, во второй половине дня. 

Атмосфера партнерства и взаимообучения позволила участникам обменяться опытом практической деятельности и результатами исследований, обсудить теоретические вопросы, возникшие в ходе работы курса.  

Свободное время тоже не было потрачено даром. Невозможно забыть походы на пляж и на дискотеку, ночные дискуссии и песни под гитару, знакомство с достопримечательностями Саратова, отдых с шашлыками на живописном берегу Волги. Но и здесь нашла подтверждение известная профессиональная поговорка: «антрополог везде поле найдет» - идеи для отчетных исследований зачастую рождались именно во время сиесты. Так интерес к особенностям организации сексуального бизнеса в Саратове возник из шуточного разговора с водителем вечернего такси, желание изучить   практики местных нудистов  появилось при посещении городского пляжа,  стремление  ближе познакомиться с жизнью Глебоврага  - в процессе созерцания окрестностей из окна.    
Тем временем занятия продолжались, и участники курса с большим интересом встретили рассказ кандидата философских наук, руководителя независимого центра «Социум» Ильи Ефимовича Штейнберга (г. Саратов) о многолетнем международном проекте по изучению сельской России. Были рассмотрены некоторые теоретические и методологические вопросы, проблемы проектирования исследования, принципы подбора членов рабочих групп и эффективные методы их работы, а также социальный резонанс проекта. Весь этот колоссальный опыт пополнил багаж знаний молодых ученых. 
Заключительный учебный модуль «полевое исследование», успешно освоенный слушателями под руководством Олега Вячеслововича Паченкова – заместителя директора  Независимого института социологических исследований (Санкт-Петербург), дал старт началу самостоятельных антропологических изысканий. 

Три источника, три составные части 


современного социально-антропологического исследования
Не вызывает сомнения важность трех факторов, продуцирующих и форматирующих работу современного социального антрополога – это смелость, знание и этика.  
Личная отвага и смелость творческого поиска, знание теории и пытливость в познании истины, этика «в-поле» и этика «с-полем» – все это нашло отражение в итоговых работах, выполненных участниками курса.   

В номинации «самый смелый исследовательский проект» хочется отметить  «Экспресс-антропологию» сексуальной индустрии  города Саратова (исследовательская группа в составе: Екатерина Антонова, Ирина  Артёмова, Константин Мокин), нацеленную на осуществление «феноменологической редукции», что означает попытку «изучить явление "здесь и сейчас", воздержаться от суждений и "вынести за скобки" все наслоения, существующие в нашем сознании». 

В качестве методологической базы здесь была принята антропологии труда, и, прежде всего, категория отношения к труду, раскрытая через анализ объективных (содержание, характер и условия труда) и субъективных факторов (прежде всего системы ориентации и мотивов трудовой деятельности). Методами исследования стали включенное наблюдение и интервью. 
Удивительно, что участникам группы, в основном мало знакомым с городом и его нравами, удалось за очень короткий срок (всего несколько дней) установить контакты с достаточно закрытой целевой группой, провести подробное картографирование пунктов сексуального сервиса, расположенных в центральной части города, взять ряд интервью у "работающих девушек" различных  ценовых уровней (от «вокзальных» до «элитных»), провести эксперимент по трудоустройству в фирму досуга по объявлениям (в общей сложности было сделано 10 звонков в разные фирмы), а также эксперимент по покупке сексуальных услуг. 
Полученные в ходе этой работы данные позволили авторам «с уверенностью говорить, что проституция  - это хорошо отлаженный, высокоэффективный  бизнес, в котором для достижения максимального экономического эффекта оптимизировано практически все - от процедуры сделки с клиентом, до инфраструктуры транспорта (доставки) и связи, в основе которого лежат категории спроса и предложения. Спрос определяет структуру и форму предложения». В отчете группы представлен не только анализ трудового процесса,  но и  предложено описание корпоративной культуры, структур, предоставляющих сексуальные услуги (интересным, например, кажется гипотеза о наличии у работниц коммерческого секса определенной «униформы», что отличается от представлений обыденного сознания)  и этики, обозначены факторы стратификации работниц и система «социальных гарантий».  
Выдающимся кажется раздел этой работы, посвященный саморефлексии участников исследовательского коллектива по поводу вхождения в «поле». «Антрополог как клиент и клиент как антрополог» - роль оказалась не так проста и вызвала весьма противоречивые переживания. Первый удар был нанесен в область визуальной эстетики - романтический образ уличной проститутки оказался иллюзией: «За редким исключением девушки выглядели совсем не привлекательно (да простят меня мужчины). Во всяком случае, на первый взгляд. Поскольку приходилось "выбирать", играя роль клиента, мы подчас оказывались в сложной ситуации, когда выбор сделать очень сложно» Затем участникам пришлось пересмотреть привычной дискурс,  корректировать языковые клише, чтобы уйти от «морализаторского отношения»:  «Дальше мы лишь фиксировали потерю страха, постепенное включение в отношения купли-продажи и взлом наших границ, когда для нас самих процесс покупки стал повседневностью». Конечно, выбранное в качестве объекта этого исследования «поле» обладает  определенным шармом, но нашим отважным участникам, несмотря ни на что, удалось сохранить  исследовательскую позицию и сформулировать некоторые важные для анализа проблемы: роль таксистов как некой буферной зоны (агента, проводника) между миром клиентов и миром работников; нетрадиционные сексуальные практики (гомосексуальные услуги); внутренняя иерархия и состав секс-работников; вопросы социальной мобильности. Хочется верить, что им удастся однажды найти ответы на все эти и многие другие вопросы такой специфической сферы бизнеса, как  бизнес сексуальных услуг.  

Не менее смелым был замысел проекта исследования нудистского пляжа  (исследовательская группа в составе: Екатерина Казурова,  Евгения Иванова,  Зоя Соловьева, Ирина Артемова).  «Этнографо-сенсуалистическое описание» - таков подзаголовок итогового эссе, артикулирующий потребность исследователей в самоописании (самоантропологии) наряду с использованием таких традиционных антропологических  подходов как этнография, поскольку «Этнография себя через общение с "другими", "чужими" дает возможность реконструировать "обыденные представления о нудистском пляже", его персонажах, правилах и т.д.».
Впрочем, саратовским нудистам в эссе тоже нашлось место, время и великая доля внимания. 
Итак, центральным объектом экспресс-этнографии выступил дикий пляж Саратова, а предметом – нудистское сообщество. Среди множества возможных методов исследователи предпочли включенное наблюдение и интервью со «старожилами» (двумя девушками, «впервые пришедшими на "дикий" пляж подростками 10 лет назад, и с тех пор посещающими его регулярно»). История саратовского "дикого" пляжа, отношение местных «дикарей» к идеологии натуризма, картография местности со всеми возможными  "предметами интерьера", описания субкультурных маркеров и организационных традиций (например, периодические  субботники, «в которых активно принимают участие все члены этой многоликой "тусовки"), сегрегация («завсегдатае», «цивильники», «гастролеры в трусах»), восприятие, репрезентации и нормативные практики телесности, принципы включения и исключения - все это достаточно подробно и сочно изложено в данной работе. При этом следует заметить, что тем, кто решил провести свой выходной на саратовском «диком пляже», лучшего путеводителя не найти.

Теоретика данная работа также, несомненно, заинтересует отсылками авторов к идеям П. Бурдье, полагавшего анализировать социальные поля («дикий» пляж, например), выявляя «инвариантные закономерности их конституирования и функционирования», к положениям Ф. Барта по поводу конструирования границ,  а также привлечением понятия  сообщества по Р.Хамману для определения «дикой» тусовки. 
Наиболее волнующей  кажется глава, составленная из рассказов-рефлексий трех участниц о посещении пляжа. Читатель напряженно следит за развитием сюжетов и каждый раз испытывает неподдельную радость, что коммуникация состоялась: «Уже после второго пребывания на пляже мы почувствовали себя включенными в определенной степени в группу, в любом случае - мы уже не были чужаками. Нас узнавали, у нас появились «друзья».  За яркими описаниями, представленными в эссе о нудистском пляже, ощущается настоящая личная отвага исследовательниц и творческая смелость научного поиска.

Еще две работы, представленные курсантами на итоговую конференцию, отличились особым отношением к знанию.
«Ни к селу, ни к городу» - история и теория Со-бытия одного из старейших районов Саратова - Глебычева Оврага (исследовательская группа: Ольга Григорьева, Николай Карбаинов, Галина Тепер, Елена Чикадзе). Все началось с того, что приехавшая на курсы коллега из Санкт-Петербурга Елена Чикадзе обратила внимание на особенности местности своего временного пребывания: «здесь соседствуют дома каменные и деревянные, многоэтажные и одноэтажные, частные и муниципальные, современные и дореволюционные. Соседство двух миров делает приватность одного из них, обозначенную высоким и глухим забором и защищенную им от улицы, иллюзорной».
История появления изучаемого района; подробная топография, фиксирующая физическое и символические разграничения социальных групп и полагающая отношения в ряду бинарных оппозиций богатство-бедность, свой-чужой, мое-ничье, город-деревня,  верх-низ, приватное-публичное; практики повседневности проживающих здесь людей и специфика освоения ими прилегающего к жилью пространства; закономерности функционирования буферной зоны – все эти вопросы, визуализированные множеством фотографий, нашли отражение в названной работе.  

Четко обозначена цель исследования - изучение механизмов конструирования локальных культурных пространств  старой и новой застройки г. Саратова в районе Глебучева оврага, тщателно прописаны теоретико-методологические основания анализа (структуралистское толкование социального пространства  П. Бурдье, концепции социального пространства Э. Гидденса, А.Шюца, представления о жизненном пространстве В.Г. Виноградского, В.Б. Устьянцева, о культурном пространстве -   В.А.  Тишкова, социально-конструктивистский подход П. Бергера и Т.Лукмана, заметки Л.Г. Ионина по социологии повседневности, а также исследования в области семиотики Ю.М. Лотмана). Замечательной чертой этой работы стало присутствие респондентов – более 50-ти оригинальных высказываний, приведенных в тексте, оживляют, придают драматичность повествованию.

«Два мира, мир старой застройки и мир многоэтажек, две пространственные локальности существуют обособленно как закрытые системы». И хотя старые кварталы на этой улице однажды все-таки снесут, исследователей не покидало ощущение, что подобная организация пространства дворов и повседневные бытовые практики их жителей еще долго сохранятся в центральной части Саратова, сохранившей типичную каменную застройку XIX века. 

О том, как разобраться в географических и символических лабиринтах Центрального книжного магазина, пространство которого «не безгранично, а ассортимент очень велик», попытались поведать своим эссе Татьяна Харитонова, Наталья Шушкова и Алексей Щепкин. 
Поразительной кажется тщательность, с которой исследователи выполнили свою работу. Наблюдая артефакты книжного магазина, а именно «те смысловые надстройки, конструкты, которые призваны упорядочить огромный ассортимент», они сосредоточились на выявлении механизмов того, как задаются «основные категории мышления в отношении знания» и формируются «стереотипы потребителей того или иного рода литературы». 

Соотношение подписей на полках и реального их содержательного наполнения, логика тематической организации книжного пространства,  гендерный аспект  репрезентации детского книжного знания, барьеры физические и символические (препятствующие, как показали авторы, «совершению с книгами экономических действий»)  – максимально полное описание этих важных позиций позволяет читателю уверенно ориентироваться как в проблематике исследования, так и непосредственно в пространстве изученного магазина. 
Важно отметить, что методологической основой данной работы послужила теория игры Дж. Г. Мида, предложившего рассматривать разного рода интеракции через призму категорий пространства, время и порядка, фиксируя основных акторов и предмет игры. 

Ключевым моментов анализа становится, конечно, выяснение диспозиций участников и характеристик их взаимодействия. Исследователи пришли к выводу, что это, прежде всего, игры-соревнования, имеющие целью  «демонстрацию позиции участника в широком социальном поле». Вот так. Посетители соревнуются друг с другом и с консультантами, соревнуются между собой разные отделы – «ярмарка тщеславия, маскарад, образуемый обаянием слова и учености» прекращается, кажется, только с закрытием магазина, этого замечательного места «артикуляции грез и мечтаний».     

И, наконец, несколько слов об этическом аспекте. Вопросы этики, так или иначе, присутствуют во всех подготовленных участниками отчетах. Однако несколько ярче он проявился в работах, потребовавших большей степени включенности, более глубокого «вхождения в поле» - это исследования секс-индустрии и нудистского пляжа. 
Первая дилемма - открываться ли «полю», открывать ли «поле»: «В ходе исследования у нас возникло две этические проблемы. Первая состояла в том, должны ли мы открыться обитателям пляжа в том, что мы исследователи,  вторая - должны ли мы и можем ли говорить словами наших информантов, которые не всегда были в рамках публичного дискурса и рассказывать абсолютно все, что мы видели, ведь многие из разговоров и ощущений были очень личными или просто нежелательными для публичного освещения». Второй важный этической вопрос был « как быть с собственными этическими установками»: «Выразилось это в трудностях при "покупке" девушек. Очень сложно отнестись к человеку, как к товару, который следует не просто выбрать, а выбрать для себя».  К всеобщей радости исследователям все же удалось найти удовлетворяющие варианты ответов.
Завершая короткий обзор обширного массива впечатлений, полученных участниками курса «Социальная антропология современного общества», хочется отметить специфику прошедшей сессии, принципиально ориентированной на получение опыта  эмпирического исследования. Можно с удовлетворением констатировать, что этот, первый для многих курсантов,  опыт был удачным, также надеяться на продолжение их антропологической практики. Организаторам же хочется пожелать продолжения и развития проекта, тем более что Саратов богат вопросами, которые могут заинтересовать исследователя-антрополога. 
Отзывы участников
А)  впечатления

«Впечатления о школе очень хорошие. Мне кажется, что летняя школа по антрополонгии именно в Саратове имеет очень большие перспективы. Саратов - просто находка для антрополога. Чего стоит, например, одна улица Гоголя, или набережная и т.д.  И нужно этим воспользоваться».  

«Во–первых, большое спасибо организаторам. Это действительно прорыв - вытащить курсы такого уровня  на нашу Саратовщину. Сколько знал курсов - но столь серьезных и по "весу" и по содержанию  - еще не было. Во вторых - конечно - прекрасный подбор слушателей. Каждый сам по себе - звезда (во всех смыслах этого слова) - ну а вместе - одно созвездие!»

«На самом деле, было здорово. А чувство юмора Елены Ростиславовны просто удивляет…. Все-таки демократизм сказывается, и мне это безумно понравилось».

Б) критика и предложения 
«Хотелось бы предложить с самого начала курса выбирать вместе со слушателями темы полевых исследований и затем курировать их проведение. Можно с самого начала ориентироваться на то, что темы будут относиться к разным теоретическим направлениям - медицинская антропология, городская и т.д. И затем уже, учитывая конкретные исследовательские проекты, разбирать теорию… Возможно, аспиранты кафедры также могли бы сделать выступления о своих исследованиях - это было бы интересно». 

«Критика... трудно что-либо высказать - все было - класс!!! По мелочи  -Интернет, а, вот – селить нужно всех вместе!  Одна из главных задач подобных мероприятий – создание некого сообщества, сетей - а основные связи (отношения доверия) складываются в неформальной обстановке. Ну, еще, для гостей, мне кажется можно было организовать какие-нибудь экскурсии ( утопия, да?). Ну вот, пожалуй, и все».

И самое главное - благодарности

«Огромное спасибо лично от меня Павлу и Елене за терпеливость к нашим мытаниям (в смысле научным), их готовность выслушать и помочь, приятно осознавать, что, наверное, они и от нас что- то получили. Отдельное спасибо - Ольге. Вот уж, наверное, кто выложился...»
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