Н. Покровский: Каждый уважающий себя молодой социолог должен стать членом Международной социологической ассоциации

Профессор ГУ-ВШЭ Н.Е. Покровский рассказал «Передовой науке» о перипетиях выборов на Всемирном социологическом конгрессе, о функциях Исполкома Международной социологической ассоциации (МСА) и о своих предложениях по работе этой организации:

Как проходили выборы на Конгрессе?
Выборы не самое важное событие конгресса, хотя по-своему и увлекательное. Соревнуются социологи, строятся планы в отношении представительства стран и научных школ. Все проходит по четко прописанным уставным процедурам с предварительным выдвижением кандидатур. Каждые выборы сопровождались выступлениями кандидатов со своими программными заявлениями. Это интересно, ибо позволяет лучше представить не только научные взгляды социологов, но и их практические идеи. Меня выдвигали на вице-президента Международной социологической ассоциации по формированию программы. будущего конгресса в Гетёборге. В честной борьбе выиграл очень сильный социолог из Германии Ханс Йоас. 
По правилам МСА во втором туре мне предложили выставить свою кандидатуру в Исполком МСА от исследовательских комитетов - как бы по «научной квоте». Здесь я получил 36 голосов из 40 возможных, больше чем мог рассчитывать даже в лучшем варианте. 

Занимал ли кто-то ранее из россиян должности в руководстве МСА?

С 1994 года российских представителей в Исполкоме МСА не было. В ранние перестроечные годы вице-президентом МСА по финансам был В.А.Ядов. В программном комитете работала Т.И. Заславская, которая в свое время и предложила мне вступить в МСА, за что я весьма благодарен Татьяне Ивановне. 

Какие функции возложены на Вас как на члена Исполкома Международной социологической ассоциации? 

В Исполкоме ISA всего 16 членов плюс четыре вице-президента и президент, представляющие разные страны. (Правда, Бразилия представлена сейчас 3 членами - парадокс выборов!). После избрания на мою «персону» претендовало два комитета внутри Исполкома - программный (ставший  вице-президентом Ханс Йоас) и по работе с национальными ассоциациями (вице-президент Майкл Буравой, США). Я принял предложение Йоаса (хотя и Буравой мне очень симпатичен), т.к. мне более близки вопросы планирования программы будущего конгресса в Гетеборге. В этот комитет вошли также Вевёрка, Штомпка, Фурнье, Мартинелли, Сассен.

Каждый член программного комитета отвечает за общие вопросы структуры будущего конгресса (темы, формулировки, приглашенные выступающие и пр.) и имеет «свою» персональную пленарную сессию на Всемирном конгрессе, которую планирует по своему вкусу и приглашает на нее интересных ему участников. Разумеется, все это носит коллегиальный характер и всесторонне обсуждается.

Кроме того, я отвечаю за расширение членства в Исследовательских комитетах МСА, а их более 50. В частности, я предполагаю более энергично приглашать молодых российских социологов к участию в тематических Исследовательских комитетах. Мне кажется, что каждый серьезный и уважающий себя молодой социолог, включая студентов, должен (именно ДОЛЖЕН!) входить в тот или иной Исследовательский комитет МСА. Это обеспечивает ему доступ к новейшей информации, контакты с ведущими специалистами в данной области социологии, участие не только в конгрессах, но и в «промежуточных» конференциях, подписку на очень неплохой журнал «International Sociology» с возможностью в нем публиковаться и многое другое. 
Членство в МСА (включая подписку на журнал) «стоит» 20 USD плюс членство в Исследовательском комитете приблизительно столько же. И это на четыре года! Все оформляется через Интернет на сайте МСА. Для студентов условия еще более льготные. Согласимся, условия прямо-таки щадящие.

Каковы главные приоритеты МСА на следующие четыре года? 
По существу планирования дальнейшей деятельности Международной социологической ассоциации на данный момент выделяются несколько задач. Среди них:
- всемерное расширение контактов с несоциологическими сообществами (широкой публикой, прессой, национальными сообществами, бизнес-сообществом и т.д.) - идея Петра Штомпки (возглавлявшего МСА предыдущие четыре года), прошедшая красной нитью через весь конгресс;

- выход на электронные СМИ с возможностью создания собственного спутникового канала МСА или Direct TV (моя идея);

- расширение любыми способами участия молодых социологов в работе конгресса и всей МСА (всеобщая идея).

Все предложения российских коллег будут восприняты мною оперативно и с благодарностью.
