«РОССИЙСКАЯ СОЦИОЛОГИЯ В ПУБЛИЧНОМ ПРОСТРАНСТВЕ СТРАНЫ И МИРА»

Москва 7 июня 2008 года

Конференция станет заключительным этапом работы Школы для аспирантов Международной социологической ассоциации (МСА) и XI Летней Фулбрайтовской школы Fulbright summer school in the Humanities ISA Lab for Ph.D. students «University Among the Media: Innovation in Higher Learning and Changing Modes of Effective Communication»,  объединит научный дискурс молодых специалистов, профессоров МСА и профессионального социологического сообщества Москвы и России.

Цель конференции: Сфокусировать внимание профессионального сообщества на проблеме изучения социальной роли социологии как института и социологов в публичном пространстве России и других стран. Специфика предлагаемой конференции состоит в обсуждении активной публичной роли социолога – не только как исследователя, но и как медиатора, обладающего навыками и компетенциями для разъяснения общественным группам сути происходящего в наиболее проблемных зонах социальных отношений. Для этого необходимы навыки исследования, презентации материала в различных жанрах, социальной рекламы, PR, социального маркетинга, межсекторного взаимодействия (диалога или даже полилога с властью, НКО, бизнес-сектором, организациями бюджетной сферы), социального менеджмента, чем и занимается практика социальных коммуникаций. Функция специалиста  в области публичных сфер и социальных коммуникаций - не в легитимации тех или иных властных решений, принимаемых сверху, и не в повышении продаж, а, скорее, в содействии формированию интересов общественных групп и продвижению "политики снизу". Эта логика присуща известнейшим ученым-социологам Ю.Хабермасу и М.Буравому и сторонникам социологического активизма, что органично вписывается в исследования гражданского общества, прав человека, социальной ответственности СМИ, бизнеса и самой социальной науки. Обсудить такие новые явления, как ГЛЭМ, виртуализация, медиадизация, связанные с стремительным развитием и внедрением в жизнь новых коммуникативных технологий

Важнейшая задача социологии также состоит в разъяснении обществу, что такое социология и каковы ее функции. Опыт использования черных избирательных технологий с применением методов манипулирования общественным мнением, вульгарная и навязчивая маркетинговая политика сформировали в обществе в последние годы ряд стереотипов в отношении социологии, которые крайне негативно сказываются на общественном имидже дисциплины в целом и демотивируют абитуриентов и их родителей. Ясно, что в наши дни общество не может обойтись без социологической рефлексии, а социологическое знание нуждается в защите и активном компетентном распространении. 
Основные организаторы: Сообщество Профессиональных социологов, Государственный университет—Высшая школа экономики, Институт социологии РАН, Филологический факультет МГУ, Российский гуманитарный научный фонд, Фонд имени Фридриха Эберта.

Тематические приоритеты конференции: 

Публичная сфера

Общественная роль социологии

Социология и российская власть

Язык общения в социологии

Диалог социологов и общества

Социология в средствах массовой коммуникации

Новые формы организации образования социологов

Новые коммуникативные социальные технологии и личность

Оргкомитет конференции

Н.Е.Покровский ГУ-ВШЭ - председатель

А.Ю.Чепуренко ГУ-ВШЭ

А.Г.Эфендиев ГУ-ВШЭ

Е.Р.Ярская-Смирнова СТГУ

В.А.Шилова ИС РАН

М.К.Горшков ИС РАН

А.Г.Здравомыслов ИС РАН/ГУ-ВШЭ

А.В.Тихонов ИС РАН

Н.Е.Тихонова ИС РАН/ГУ-ВШЭ

М.Ф.Черныш ИС РАН

Т.Д. Венедиктова МГУ

Л.М. Дробижева ИС РАН

